

军界瞭望

新民晚报社
上海市国防教育协会
联合主办

乌克兰顿巴斯武装“千奇百怪” 15

“死神之谷”的“菜鸟” 16

本报时政新闻中心主编 | 第681期 | 2022年2月28日 星期一 本版编辑:吴健 视觉设计:竹建英 编辑邮箱:wujian@xmwb.com.cn



猛士突击车压制“敌”目标



党员先锋,立身为旗

在海拔4100米高原上『拔点』

西藏山南军分区新年实战演练

◆ 李国涛 孙梁 赵飞棋 张照杰

给猛士车“点赞”

随着两发信号弹升空,参演官兵千人百车机械化行军,快速进入战位。海拔4100米的山地,含氧量仅为平原一半,徒步行走都相当于在平原负重20公斤奔跑,而参演官兵人均负重都超过5公斤,还要在高低起伏的峡谷岩石间穿行,人的毅力固然重要,但高科技的“加持”令“雪域勇士”胜券在握。

对战士来说,若把宝贵体力留在最关键的出击拔点环节,无疑是理想的。如今,帮助“两条腿”的任务就交给轮式步兵战车和猛士装甲突击车了,它们都能搭载一整个班队快速开进,且有足够装甲防护和压制火力,为步兵提供伴随掩护。一名老战士介绍,由于高原低压缺氧,早年使用的普通卡车存在动力不足的情况,踩一脚油门直冒黑烟,机动性能很受影响,至于载荷都比内地减少三分之一,可看看新列装的轮式装甲车辆,动力响应都很快,几乎感觉不到任何延迟或动力不足,“不管是坑洼路还是泥水路,不管是土包地还是沙漠地,都阻挡不了它向前冲锋……”具体到驾驶体验,一名猛士车驾驶员表示,大动力、高平顺性、高通过

性是最值得“点赞”的,特别是整车高宽比小、质心低、稳定性好,使其具有优良的战场适应性。公开信息显示,猛士车配备增压柴油机,高低温适应性超过战技指标要求,因此全地域、全气候环境适应性较好。

当步兵分队尚在机动时,侦察分队早已潜入“敌”前沿,其中一个身手矫捷的侦察队员利用绳索通过断崖,进入“敌”警戒哨位的观察死角,然后手脚麻利地从背包里取出多架无人机放飞,实时数据犹如溪流般传回终端传感器。“乖乖,至少6个,肯定还有!”侦察兵娴熟地标定新发现的“敌军”地堡,它们都布置在纵深的山垭口、隘路和道路两侧有利地形上,成纵深梯次配置。老兵透露,山地战中,有地形优势的“守敌”往往以支撑点为基础,以地堡为骨干,用堑壕、交通壕相连接,构成环形防御体系,每个地堡开设两三个射孔,地堡间构成环形火力,封锁有限通道,如果单凭步兵冲击拔点,光克服地堡前面的铁丝网、地雷、木栅及绊网等附加障碍就十分费事。“给步兵兄弟多消除一分威胁,我们就多一分胜算。”一个老兵如是说。

破“敌”反扑

打仗不可能一帆风顺。当我多兵种突击群从十几公里宽的正面快速突破“敌”前沿后,遭遇“敌”二线阵地顽强阻击,尤其位于纵深的“敌”重炮群这才参战,企图用密集炮火遮断我方后续进攻梯队,纷飞的弹丸砸在山谷间那屈指可数的道路和缓坡上,尚未消灭的“敌”前沿工事也竭力用各种轻武器封锁突破口。不仅如此,“敌军”还持续投入预备队实施局部反冲击,试图在机动中选择我方薄弱部位攻击,割裂我进攻战斗队形,战局顿时变得犬牙交错起来。

然而,我军出色的“制信息权”与合成作战能力,俨然把控了战场态势。别看群山间硝烟弥漫,但我方无人机等侦察器材把战场洞察无余,清晰影像和实时指令双向往返于前后方。此刻,指挥官一边召唤火力,一边指挥各突击群搜索目标、交替掩护、快速冲击……但见突击群现地调整部署,改用“正面牵制、两翼迂回”战术,向“敌”阵地翼侧纵深穿插,而依托无人机和前沿步兵引导,我炮兵分队继续延伸炮火,把躲在山体背面的“敌”重炮群一一敲掉。

战斗进入白热化,突击群左翼一辆装甲车中弹,友车立即抛射烟幕弹,并变换队形,掩护抢修分队前出,对损毁战车进行抢修,不到10分钟,战车修复完毕,重新投入战斗。

就在我军即将突入“敌”核心工事时,两架担负特殊使命的无人机飞向“敌”阵地,它们开展战场心理喊话、抛撒传单等多种攻心夺志手段,持续瓦解“敌”反击斗志。到了最后关头,担负主攻的一个步兵分队离开猛士突击车,分三个战斗小组,相互配合协调,快速通过障碍,成功将胜利的旗帜插到“敌”核心工事顶上。

步兵信任炮兵

主攻分队开进途中,各级指挥员都在各自指挥车上同步筹划战斗、受领任务、组织协调,传统“面对面”的作战会议也变成隔空的“键对键”了,全程看不到堆沙盘、挂地图这样参谋作业的场景了。

来自侦察分队的“敌情”迅速送至机动指挥所,依托先进定位导航系统和指挥数据链,指挥员命令炮兵分队对“敌”阵地实施火力压制,为步兵冲击创造条件。数十发炮弹呼啸出膛,将暴露的“敌”火力点一一“点名”,但仔细观察,不少落弹炸点居然离正面冲击的己方步兵只有“咫尺之遥”。其实,这看似有风险,可实时准确的坐标信息和共同战场态势场景让各兵种都“洞若观火”——

传统步炮协同下,步兵攻击出发点与炮兵火力打击目标之间应保持至少200米的安全距离,但如今,有了“长了眼”的大炮,步兵们对炮兵越来越信任,胆子越来越大,别说200米的安全距离,很多时候距己方炮火不足百米,个别情况炮火未停,他们就勇猛冲击,让侥幸逃过炮火打击的“残敌”无从组织防御……

果然,炮火渐歇,以步战车为引领,各步兵突击群沿多条轴线攻向主峰,其中战斗工兵快速前出,清除“敌”前沿残存的雷区和障碍物,开辟通路。“左前方约1200米灌木丛发现残存‘敌堡’,穿甲弹,歼灭……”某突击群左翼一辆步战车发现“敌情”快速反应,“哒哒哒”一通机关炮火,目标顿时开花,战后观察,战车炮长的战位上早有详实的射击参数表,表里海拔、气温、弹药温度等数据一一罗列,炮长在弹道计算机配合下能获取射击修正量、校准火炮瞄准线和射击火线,对那些突然出现的“时间敏感目标”做到“发现即摧毁”。

眼下的青藏高原,依然“冰雪冻人”。就在此刻,西藏山南军分区却把一支支信息化作战分队投入海拔4100米的“生命禁区”,锤炼山地拔点战术技能,提高戍边守土本领。



侦察兵回收多架无人机



中国火力

速射迫击炮射击场面十分震撼